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Вступ. В процесі антропогенної діяльності стан навколишнього середови-

ща змінюється значим чином: в природні екосистеми привносяться інвазійні види, 

змінюється їх структура та вид, погіршується біорізноманіття та ставиться під за-

грозу саме існування певних екосистем. Складовим елементом цих зрушень ви-

ступає забруднення довкілля, яке може мати фізичне, хімічне чи біологічне похо-

дження. Сільськогосподарська діяльність, промисловість, житлово-комунальний 

сектор, автотранспорт виступають тими чинниками, що десятиріччями спричиня-

ли потрапляння забруднюючих речовин в навколишнє середовище. Нові загрози, 

що виникають останнім часом, також підвищують рівень забруднення довкілля. 

Зокрема, пандемія COVID-19 збільшила небезпеки, пов’язані із потраплянням за-

бруднюючих речовин у водні об’єкти [1], як у частині механічного забруднення 

пластиком [2], так і у частині їх хімічного забруднення [3]. 

Постановка проблеми. Водні ресурси як один з необхідних елементів 

життєдіяльності живих істот підлягають особливій увазі. Зростання кількості на-

селення планети і погіршення якості вод роблять це питання ще актуальнішим.  

Серед додаткових чинників, що, порушують стан довкілля, можна віднести 

надзвичайні ситуації різного характеру [4], в тому числі, пов’язані з забрудненням 

вод [5]. Так, в Україні до техногенних чинників, що спричиняють надзвичайні си-

туації із забрудненням вод, можна віднести зношеність обладнання, перевищення 

термінів його експлуатації, технічну та моральну застарілість. Останнім часом в 

Україні гостро стоїть питання впливу на довкілля надзвичайних ситуацій воєнно-

го походження, зокрема, бойових дії та їх наслідків, які спричиняють потрапляння 

різноманітних забруднюючих речовин в навколишнє середовище [6, 7] та пода-

льший каскадний розвиток різнопланових надзвичайних ситуацій більшого масш-

табу [8]. 

Враховуючи вищезазначене, важливим питанням на сьогодні є своєчасне 

виявлення та ідентифікація забруднюючих речовин в об’єктах довкілля, зокрема, 

поверхневих водах, з подальшим попередженням розвитку надзвичайної ситуації. 

Огляд літературних джерел. Визначення забруднюючих речовин та їх 

вмісту у водних об’єктах є важливим елементом як забезпечення техногенно-

екологічної безпеки регіонів, так і необхідною складовою попередження надзви-

чайних ситуацій, пов’язаних із забрудненням вод. Для цього використовуються 

різні підходи, пов’язані з визначенням індексу якості води у різноманітних його 

варіаціях [9, 10], досліджується стан поверхневих вод, зокрема, річок та озер, в 

містах [11], в тому числі, й вплив окремих антропогенних чинників на порушених 

територіях [12]. 

Слід також зазначити, що економіко-технічні потужності населених пунк-

тів значно впливають на рівень забрудненості прилеглих водних об’єктів. Так, для 

мегаполісів ідентифікація джерел небезпеки, що можуть спричинити забруднення 

вод, є досить вивченим питанням [13], що дозволяє надалі визначати пропозиції 
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щодо водного менеджменту [14] або недопущення надзвичайної ситуації [15], тоді 

як для малих міст це питання залишається відкритим. 

Мають місце недостатні потужності для забезпечення детального екологіч-

ного моніторингу в межах малих міст, визначальним стає вплив їх індивідуальних 

складових, в тому числі, в межах просторово-тимчасового розподілу, більшу роль 

можуть відігравати природні складові [16]. 

Таким чином, своєчасне визначення екологічного стану поверхневих вод, 

на які впливають різноманітні чинники природного та техногенного походження, 

є важливим елементом забезпечення техногенно-екологічної безпеки території та 

складовою попередження надзвичайних ситуацій, пов'язаних із забрудненням цих 

вод. Враховуючи вищезазначене, метою роботи є визначення екологічного стану 

водних об’єктів на прикладі водойм та річок Лозівського району (Україна) за 

умов розвитку потенційних надзвичайних ситуацій. 

Матеріали та методи. В роботі використано зразки вод Лозівського райо-

ну Харківської області, відібраних протягом 2 сезонів «зима-весна». Зразки вод 

відбирались згідно чинної нормативної документації щодо відбору проб із приро-

дних джерел та водогінної системи. Дослідження здійснювали кондуктометрич-

ним методом, з використанням кондуктометра в режимі «TDS». Для кожного 

об’єкта, за необхідності, визначали потенційні джерела небезпек та проводили 

дослідження з урахуванням їх впливів. Кількість вимірювань для кожного дослі-

дження дорівнювала 5, середньоарифметичне відносне середнє відхилення визна-

чень не перевищувало похибки приладу (2 %). Час визначення не перевищував 5 

хвилин для кожного зразка з урахуванням розрахунків, для визначення не потріб-

но жодних хімічних реагентів, що дає припущення говорити про експресність та 

екологічність методу. Собівартість дослідження дозволяє віднести метод до недо-

рогих, а простота виконання – до інтуїтивно зрозумілих. 

Результати та їх обговорення. В роботі використано зразки вод із ставка, 

ставка 1, ставка 2, джерела підземних вод, що розташовані в межах міста Лозова. 

Річка розташована поза межами міста. Водогінна вода використана для порівнян-

ня. Результати вимірювань наведено на рис. 1.  

 

 
Рисунок 1 – Динаміка сезонних значень мінералізації водних об’єктів  

Лозівського району (Україна) 
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Точки 1-13 характеризують потенційні джерела небезпек природного чи 

техногенного походження для досліджуваних водних об’єктів. 

Як видно з отриманих даних, найбільші коливання протягом сезонів харак-

терні для ставка, який розташовано в рекреаційній зоні міста. Розбіжність в зна-

ченнях мінералізації майже в 1,5 рази пов’язана, вірогідно, із значним промерзан-

ням ставка взимку, і, відповідно, значним розведенням його вод чистими талими 

водами навесні. Подібність цієї ж картини для інших об’єктів вказує на чистоту 

вод поверхневого стоку цього невеликого міста. 

Для ставка 2 спостерігається подібність значень в усіх досліджуваних точ-

ках (2-5), що вказує на відсутність значущих впливів від потенційних джерел не-

безпеки для цього водного джерела. 

Для ставка 1 мають місце коливання в точках (6-8), де (6) визначає дифу-

зійний вплив ґрунтової дороги, (7) – автотраси, (8) – приватних господарств. Роз-

ведення талими водами навесні нівелює ці впливи. Для річкової системи дифузій-

ні та точкові впливи не характерні в досліджуваний період. Підземна вода очіку-

вано має високі значення мінералізації та підвищення її рівня навесні, що, ймові-

рно, пов’язано, із особливостями хімічного складу ґрунту та швидкістю проник-

нення домішок у ґрунт з талими водами. 

Для всіх поверхневих та підземних вод Лозвського району в проведеному 

досліджені характерні високі значення мінералізації, що перевищують нормативні 

значення (рис.). Ймовірно, це пов’язано із хімічним складом ґрунту та не має тех-

ногенного походження. 

Подальші детальні дослідження потенційного впливу джерел небезпек 

пов’язані із визначенням коефіцієнта ідентифікації [5, 15], що дозволяє своєчасно 

ідентифікувати фактори небезпеки та вживати заходів з попередження розвитку 

надзвичайних ситуацій. Його визначення пропонується здійснювати в лаборатор-

них [17] або польових [18] умовах, а саме визначення є експресним, недорогим, 

екологічно безпечним та простим у виконанні. 

Висновки. Таким чином, проведені дослідження показали необхідність 

оцінки екологічного стану водних джерел малих населених пунктів з можливістю 

подальшого попередження потенційних надзвичайних ситуацій. 

В роботі із використанням швидкого, інформативного, екологічно безпеч-

ного та недорогого методу визначено сезонні коливання мінералізації водних 

джерел Лозівського району (Україна).  

Показано превалюючий вплив природної складової на коливання мінералі-

зації досліджуваних водних об’єктів.  

Для проведення подальших досліджень запропоновано визначення коефі-

цієнта ідентифікації небезпечних факторів за станом водних об’єктів та своєчас-

ного попередження надзвичайних ситуацій, пов’язаних із потраплянням забруд-

нюючих речовин у водні об’єкти.  
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